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Der digitale Mathe-Lernpfad E befindet sich unter: www.kulturknigge.de 
 

 

Eine Gleichung, bei der die Lösungsvariable x im Exponenten steht, heißt 
Exponentialgleichung. 
Die Gleichung 

 𝑎" = 𝑝 mit 𝑥, 𝑝 ∈ ℝ, a > 0 
 

löst man mit dem Logarithmus und schreibt: 
 𝑥 = 𝑙𝑜𝑔/(𝑝) 

 
 

 

Beispiel 1: 

 3" = 6 
 𝑥 = 𝑙𝑜𝑔4(8) 
 𝑥 = 1,63 

 

Beispiel 2: 

 𝑙𝑜𝑔4(8) =3 
 2" = 8 
𝑥 = 3, da 28 = 8	

 
Die Basis 10 kann man auch weglassen. Dann schreibt man anstatt „log“ nur „lg“: 
𝑥 = 𝑙𝑜𝑔:;(1000) = 𝑙𝑔(1000) = 3 da 108 = 1000 
 

Logarithmus-Gesetze: 

Für  a, u, v > 0, a = 0, 𝑟 ∈ ℝ 
Beispiel: 

 𝑙𝑜𝑔/(𝑢 ∙ 𝑣) = 𝑙𝑜𝑔/(𝑢) + 𝑙𝑜𝑔/(𝑣) 𝑙𝑜𝑔8C34 ∙ √3E = 𝑙𝑜𝑔:;(34) + 𝑙𝑜𝑔8 F3
:
4G 

= 2 ∙ 𝑙𝑜𝑔8(3) +
1
2
𝑙𝑜𝑔8(3) = 2 +

1
2
= 2,5 

 𝑙𝑜𝑔/(𝑢: 𝑣) = 𝑙𝑜𝑔/(𝑢) − 𝑙𝑜𝑔/(𝑣) 

 𝑙𝑜𝑔/(𝑢K) = 𝑟 ∙ 𝑙𝑜𝑔/(𝑢) 
 
Den Logarithmus auf eine gesamte 
Gleichung anwenden: Lösen durch Substitution: 

2" = 7 | lg 

 𝑙𝑔(2") = 𝑙𝑔(7) 
 𝑥 ∙ 𝑙𝑔(2) = 𝑙𝑔(7) | ∶ 𝑙𝑔(2) 

 𝑥 = NO(P)
NO(4)

= 𝑙𝑜𝑔4(7) 

34" + 2 ∙ 3" − 8 = 0 Sub. 3" = 𝑢 
𝑢4 + 2 ∙ 𝑢 − 8 = 0 Mitternachtsformel … 

𝑢: = 2 𝑢4 = −4 Resub. 𝑢 = 3" 

3" = 2 3" = −4 Ü 𝑓(𝑥) = 3" > 0 

𝑥 = 𝑙𝑜𝑔8(2) = 0,63 
 


